



Народное слово

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ● http://narodnoeslovo.uz ● e-mail: info@narodnoeslovo.uz ● 19 ноября 2013 года, № 226 (5870)

Вторник

Солнечная энергетика: выбор в пользу будущего



ЗАВТРА в Ташкенте начнет свою работу шестое заседание Азиатского форума солнечной энергии. Для участия в нем в нашу столицу приедут представители государственного сектора стран Азии, специалисты в области солнечной энергии из более 30 государств — членов Азиатского банка развития, а также международные разработчики и поставщики по проектам солнечной энергии, работники отраслевых ассоциаций и научно-исследовательских институтов.

Предстоящий форум — это международная платформа для обмена опытом и знаниями по развитию проектов по солнечной энергии, где будут обсуждены новые предложения по их внедрению и распространению.

Под руководством главы нашего государства в Узбекистане уделяется огромное внимание дальнейшему укреплению энергетической независимости страны, эффективному использованию источников энергии как традиционных, так и возобновляемых. Программным



Фото Х. Пайдебаева

документом в этой сфере стал указ Президента от 1 марта нынешнего года, направленный на дальнейшее развитие альтернативных источников энергии, который придал новый импульс работе по использованию ВИЭ, в первую очередь, солнечной энергии,

поддержке исследований в этой области.

Наша страна обладает большими запасами традиционных видов энергии, однако надо помнить, что они не возобновляемы и могут в перспективе закончиться. Поэтому сегодня необходимо бережное исполь-

зование этих ограниченных ресурсов, а взамен необходимо развивать альтернативную энергику, в том числе солнечную. Только те государства, которые сделают в этой сфере технологический прорыв, станут конкурентоспособными в будущем.

Узбекистан имеет огромный потенциал по использованию возобновляемых источников энергии. Внедрение ВИЭ особенно актуально для сельской местности, что поможет качественно улучшить там жизнь, ведь благополучие села — это благополучие страны. ➡ 2

Короткой строкой

Жилой массив

«Истиклол» сдан в эксплуатацию в поселке Янгибазар Юкориичикского района столичной области. В кратчайшие сроки здесь построено двадцать домов по типовым проектам. Для удобства новоселов здесь также создана развитая социальная инфраструктура. Возведены супермаркет, комплекс бытового обслуживания, парк отдыха, сельский врачебный пункт и хлебопекарня. Для любителей спорта имеется стадион и спортивная площадка.

Медиатур в «Сайхун»

организовало Экологическое движение Узбекистана. Природоохранное хозяйство, расположено в Сырдарьинской области, является уникальным местом, где тугайные леса предстают в первозданной красоте и разнообразии. Здесь обитают фазаны, многие представители пернатых, встречаются зайцы, шакалы, кабаны. «Сайхун» также обладает огромным потенциалом для оказания экотуристических услуг. Журналисты получили богатую информацию для своих публикаций и прониклись трепетным отношением к родной природе.

Два объекта

социального значения введены в строй в Джаркруганском районе Сурхандарьинской области. Первый — филиал общебюджетной школы № 42 расположился в отдаленной махалле «Боймокли», а второй — сельский врачебный пункт — в махалле «Гулхуз». На возведение СВП, рассчитанного на прием 50 пациентов в день, было направлено 340 миллионов сумов.

Подготовлено по материалам наших корреспондентов.

СЕМИНАРЫ

Состязательность в судебном процессе: опыт Узбекистана и международная практика

ЗА ГОДЫ независимости в нашей стране проделана значительная по масштабам работа, направленная на демократизацию судебно-правовой системы, либерализацию уголовного, уголовно-процессуального законодательства, совершенствование механизма применения принципа состязательности в судебном процессе, а также формирование независимой судебной власти.

Об этом говорилось в ходе семинара на тему «Состязательность в уголовном и гражданском процессе: опыт Узбекистана и международная практика», который был проведен Исследовательским центром по либерализации и демократизации судебного законодательства и обеспе-

чению независимости судебной системы при Верховном суде совместно с международной неправительственной организацией «Региональный диалог» (Словения). В нем приняли участие судьи областных судов по уголовным и гражданским делам, представители Генеральной прокуратуры

и Министерства внутренних дел, адвокаты, преподаватели Ташкентского государственного юридического университета, а также федеральные суды и прокуроры США, судьи верховных судов штатов США, эксперты из Словении.

Было отмечено, что в последние годы объем проводимых в этой области работ в Узбекистане значительно расширился, повысилась их эффективность и результативность. В частности, отмена смертной казни стала важным общественно-политическим событием, получившим

признание мирового сообщества. Усилен судебный контроль на этапе предварительного следствия, введен институт «хабеас корпус». Сегодня граждане при несогласии с решением суда первой инстанции имеют возможность отстаивать свои права в апелляционном и кассационном порядке с участием адвоката. Это введенное новшество позволяет своевременно исправить допущенные первой инстанцией ошибки. Судебная власть последовательно укрепляется и становится независимым государственным институтом гарантированной защиты прав и свобод граждан. ➡ 2

ФИНАНСОВАЯ СФЕРА

Бюджетные деньги — под жесткий контроль

ЦЕЛЕВОЕ и эффективное использование бюджетных средств — один из важных факторов, обеспечивающих устойчивое социально-экономическое развитие государства.

Контроль за соблюдением бюджетной дисциплины бюджетными организациями возложен на Счетную палату и Министерство финансов, и в целях осуществления указанных задач данными структурами на основе ежегодно утверждаемых совместных планов работ осуществляются мероприятия по проверке бюджетной дисциплины.

Проведенными Счетной палатой и Главным контролльно-ревизионным управлением Мини-

стерства финансов за 9 месяцев 2013 года совместными плановыми проверками охвачены более 170 объектов, финансируемых из республиканского и местных бюджетов.

В ходе проведенных проверок в 14 коллекторах олимпийского резерва выявлены факты завышения цен на приобретаемые потребительские товары, необоснованной выплаты заработной платы и другие финансовые правонарушения. ➡ 2

Право собственности гарантирано

КОНСТИТУЦИЯ Республики Узбекистан предоставила гражданам независимой страны широкие права и свободы. При этом одной из экономических основ общества, определенной главой XII, является частная собственность, которая неприкосновенна и защищается государством. Собственник же по своему усмотрению владеет, пользуется и распоряжается принадлежащим ему имуществом. Но права всегда влекут за собой и обязанности. Как же на деле происходит осуществление этих важнейших категорий социально-экономической жизни людей в применении, например, к эксплуатации многоэтажного дома, его благоустройству? Вопрос этот требует отдельного разговора.

Столица Узбекистана — огромный мегаполис, а многоквартирные дома в условиях большого города — сложное хозяйство. Горожане стали собственниками своих жилищ, но эксплуатация зданий, сохранение их функциональной пригодности с одной стороны и право собственности владельцев квартир с другой привели к новым экономическим отношениям жильцов и обслуживающих дома структур. Здесь важно обозначить функции субъектов, которые проводят сейчас ремонт, например,

ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО

Сила — в единстве

20 НОЯБРЯ в столице открывается второй Национальный форум НГО Узбекистана, который проводится по инициативе Национальной ассоциации НГО Узбекистана в тесном сотрудничестве с Независимым институтом по мониторингу формирования гражданского общества, Комитетом женщин Узбекистана, Экологическим движением и другими партнерами.

Форум пройдет под лозунгом «С чувством со-причастности и ответственности к процветанию страны». Именно таким видят свое участие в осуществляемых в стране преобразованиях негосударственные некоммерческие организации Узбекистана. Здесь собираются вместе самые неравнодушные, чтобы выразить свою готовность действовать. Форуму предшествуют региональные этапы, которые прошли во всех областях республики, Каракалпакстане, городе Ташкенте.

За годы независимости в стране создана целостная система законодательного обеспечения развития институтов гражданского общества, направленная на расширение их прав, полномочий в системе общественного и государственного строительства. Последовательная реализация комплексных организационно-правовых мер, предусматривающих всемерную материально-техническую, информационную и методическую поддержку НГО, способствует их динамичному развитию, усилиению их роли и значения в процессах демократизации и модернизации страны. Как результат, возросла активность НГО, их роль в решении социально значимых задач, осуществление общественного контроля, усилилась функция «канала обратной связи» гражданского общества и органов государственной власти и управления. С каждым годом увеличивается количество НГО, вовлеченных в реализацию государственных программ. Сегодня они все чаще вовлекаются в осуществление мониторинга исполнения законодательства, социально значимых государственных программ на местах, участвуют в процессе совершенствования законодательства посредством общественных обсуждений и экспертизы.

Принятие Концепции дальнейшего углубления демократических мероприятий, разрабатываемых стратегию эффективного диалога общественных организаций с государственными структурами. Проведение Национального форума НГО Узбекистана позволит нам всесторонне рассмотреть роль и вклад общественных организаций в демократические преобразования в стране, рассмотреть опыт формирования институтов социального партнерства и общественного контроля, выработать предложения по дальнейшему развитию системы поддержки институтов гражданского общества, обеспечению открытости и прозрачности их деятельности. ➡ 2



КОНСТИТУЦИЯ
РЕСПУБЛИКИ
УЗБЕКИСТАН

жилого фонда. Ранее было проведено изучение передового опыта в этой сфере, принят Жилищный кодекс. Реализацией постановлений Кабинета Министров в 1993 году 98 процентов фонда приватизировано его жильцами. ➡ 3

Солнечная энергетика: выбор в пользу будущего

1 Очень важно также, что широкое внедрение ВИЭ позволит не только укрепить энергетическую независимость государства, но и снизить выбросы парниковых газов в атмосферу.

Огромное внимание, уделяемое в нашей республике использованию возобновляемых источников энергии, можно увидеть на многих примерах. Так, научно-внедренческим центром «Экоэнергия», который имеет большой опыт по проектированию и сооружению гелиооборудования, были установлены фотоэлектрические солнечные станции (ФЭС) в Навоийской, Хорезмской и Кашкадарьинской областях. В частности, фермеры-животноводы и рыбоводы в Тамдынском, Канимекском, Нурутинском районах Навоийской области получили в свое распоряжение четыре солнечные электростанции.

Вообще, применение энергии Солнца разносторонне. Так, она используется для орошения воды, сушки и охлаждения продукции — примеров ее использования множество. Это позволяет получать свет, тепло, что дает возможность повысить эффективность работы по производству продуктов животноводства и рыбоводства. Нет необходимости прибегать к вырубке деревьев и эксплуатации топливно-двигательных энергосистем. С появлением электри-

чества от солнечных коллекторов жители удаленных сел получили непрерывный доступ к средствам массовой информации (ТВ, радио), возможность пользоваться интернетом и другие удобства. Благодаря этому там введены в строй отопительные помещения для содержания скота и холодильные камеры.

Например, когда солнечная электростанция появилась в Багатском районе Хорезмской области, выращивание там тепличных растений стало более продуктивным. А правильное использование возможностей ВИЭ в процессах животноводства с использованием новых технологий позволяет в перспективе полностью отказаться от традиционных источников энергии. В Ка-

шадаринской области была установлена солнечная электростанция для фермерского хозяйства. Эффективное использование там энергии Солнца повысило производительность и продуктивность.

Значителен вклад в развитие солнечной энергетики вносит и ряд столичных предприятий, в том числе ООО «Mir Solar» и Фото А. Абдуллаево, УА

учебные разработали и ввели в действие на удаленном туристском объекте в Каракалпакстане комплексную фотоэлектрическую систему энергоснабжения и очистки воды.

Эти и многие другие успешно реализованные проекты наглядно подтверждают перспективность использования солнечной энергии для экономии традиционных ресурсов, сокращения вредных выбросов, решения проблем устойчивого энергоснабжения.

По мнению национального координатора Программы малых грантов ГЭФ в Узбекистане А. Волкова, для активного внедрения технологии применения возобновляемых источников энергии необходимы определенные знания и навыки, а также стимулирующие механизмы для их использования. Ведь фермеру или предпринимателю на селе необходимы и финансовые средства для внедрения инноваций в этой сфере. Программа малых грантов ГЭФ как раз и занимается этими вопросами, помогая в финансировании таких проектов.

... Солнечная энергетика, в отличие от традиционной, в состоянии обслуживать потребителя индивидуально. Можно установить ФЭС на каждой крыше, на каждом здании. На любой ферме можно нагревать воду или освещать объекты с помощью преобразователей энергии Солнца. Все это говорит о перспективности таких установок, работающих на миллионы людей. Именно в этом и состоит выбор будущего.

В 2005 году в рамках проекта ЮНЕСКО узбекские



учебные разработали и ввели в действие на удаленном туристском объекте в Каракалпакстане комплексную фотоэлектрическую систему энергоснабжения и очистки воды.

Эти и многие другие успешно реализованные проекты наглядно подтверждают перспективность использования солнечной энергии для экономии традиционных ресурсов, сокращения вредных выбросов, решения проблем устойчивого энергоснабжения.

По мнению национального координатора Программы малых грантов ГЭФ в Узбекистане А. Волкова, для активного внедрения технологии применения возобновляемых источников энергии необходимы определенные знания и навыки, а также стимулирующие механизмы для их использования. Ведь фермеру или предпринимателю на селе необходимы и финансовые средства для внедрения инноваций в этой сфере. Программа малых грантов ГЭФ как раз и занимается этими вопросами, помогая в финансировании таких проектов.

... Солнечная энергетика, в отличие от традиционной, в состоянии обслуживать потребителя индивидуально. Можно установить ФЭС на каждой крыше, на каждом здании. На любой ферме можно нагревать воду или освещать объекты с помощью преобразователей энергии Солнца. Все это говорит о перспективности таких установок, работающих на миллионы людей. Именно в этом и состоит выбор будущего.

**Ильдар МУДАРИСОВ,
наш корр.**

Сила — в единстве

1 Первый Национальный форум ННО Узбекистана проходил в 2012 году и стал ярким свидетельством большого потенциала негосударственных некоммерческих организаций, подтверждением того, что сформированная в Узбекистане структура гражданских институтов все шире заявляет о себе как о равноправном партнере в государственном строительстве. Функционирующие по всей стране свыше шести тысяч ННО отвечают чаяниям людей, их насущным потребностям, в тесном союзе с другими ННО, коммерческими структурами, органами государственной власти и управления решают важные для общества задачи.

В ходе региональных этапов для участников форумов прошли «круглые столы», на которых они сообща определили пути повышения эффективности участия ННО в исполнении программ социально-экономического развития регионов. Новшеством нынешних форумов стали общественные слушания. Активисты ННО заслушали информацию руководителей органов государственного управления об их деятельности в таких социально значимых сферах, как здравоохранение, охрана окружающей среды, образование, социальная защита, об опыте социального партнерства с ННО, о том, в каких направлениях они заинтересованы в участии институтов гражданского общества. По мнению участников слушаний, такие встречи в дальнейшем будут способствовать открытости деятельности госорганов, повышению ответственности должностных лиц, расширению эффективного социального партнерства.

Повсеместно были развернуты выставки, на которых представлена разнообразная информация о реализуемых ННО проектах. Их многочисленные посетители проявили неподдельный интерес к деятельности ННО. Состоялся конструктивный обмен мнениями между ННО и государственными органами по вопросам дальнейшего расширения форм социального партнерства.

Форум в Наманганской области показал, как неуклонно растет роль ННО в жизни общества, — говорит руководитель регионального отделения НИМФОГО З. Худойбердиев. — Так, в реализации Государственной программы «Год благополучия и процветания» принимают непосредственное участие 19 ННО и других институтов гражданского общества Наманганской области. Прошедший форум стал важным шагом в повышении потенциала общественных организаций, которые непосредственно работают с населением, оказывают им адресную социальную поддержку. Мы, организаторы, заинтересованы в совершенствовании на местах организационных основ социального партнерства, установлении взаимовыгодных партнерских связей ННО с государственными структурами. Как показывают наши мониторинговые исследования, реализация на практике принципов социального партнерства дает свои результаты. Значительно активизировалось участие граждан в общественно-политической жизни страны, повышается уровень их политико-правовой культуры.

Руководителям и финансовым работникам предприятий, организаций и ведомств — получателей бюджетных средств, следует помнить, что за каждый случай неправильного и нецелевого использования бюджетных средств возлагается ответственность в соответствии с законодательством.

Руководителям и финансовым работникам предприятий, организаций и ведомств — получателей бюджетных средств, следует помнить, что за каждый случай неправильного и нецелевого использования бюджетных средств возлагается ответственность в соответствии с законодательством.

По всем выявленным фактам незаконного использования и присвоения бюджетных средств материалы проверок переданы соответствующим правоохранительным органам для принятия мер в соответствии с законодательством.

Главное контрольно-ревизионное управление Министерства финансов Республики Узбекистан.

Бюджетные деньги — под жесткий контроль

1 В результате несоблюдения установленных норм ежедневной выдачи продуктов питания в Чирчикском колледже олимпийского резерва допущен перерасход средств на приобретение продуктов питания на 238,3 миллиона сумов, а в Ургenchском колледже олимпийского резерва — на 129,8 миллиона сумов.

Всего по результатам проверок в 14 колледжах олимпийского резерва выявлены ущерб государственному бюджету в сумме 2,2 миллиарда сумов, и на сегодняшний день обеспечен его возмещение в полном объеме.

По итогам контрольно-аналитических работ, проведенных по исполнению местных бюджетов Наманганской и Сурхандарьинской областей, дополнительно начислено налогов и других обязательных платежей на сумму 0,9 миллиарда сумов.

Кроме того, в результате контрольно-аналитических работ, проведенных в этих областях, установлены факты незаконного присвоения средств при строительстве социальных объектов на 514 миллионов

сумов, объектов инфраструктуры — на 669 миллионов сумов и при строительстве — на 3,3 миллиарда сумов.

Так, при строительстве профессионального колледжа сферы услуг на 360 учащихся с общежитием на 150 мест в Узунском районе Сурхандарьинской области подрядной организацией ООО «Максус курилиш таймин бутлаш» были завышены объемы работ на сумму 67,7 миллиона сумов. Также в результате завышения цен на строительные материалы, стоимости одного часа работы механизмов и строителей при возведении водозаборного сооружения «Обод» в Касанском районе Наманганской области подрядной организацией УП «Юггазспецмонтаж» излишне получено 244,4 миллиона сумов. При строительстве жилых домов в сельской местности в Папском, Чустском и Чартакском районах Наманганской области выявлены факты приписок объемов работ на 155,6 миллиона сумов и неизвестно выполненных объемов работ на 14,6 миллиона сумов.

При изучении вопроса обеспечения учебных заведений квалифицированными кадрами установлены факты незаконного присвоения объемов работ на 14,6 миллиона сумов. При изучении вопроса обеспечения учебных заведений квалифицированными кадрами установлены факты незаконного присвоения объемов работ на 14,6 миллиона сумов.

Финансовыми учреждениями Папского и Касанского районов Наманганской области 105 учителям, работающим по фальшивым дипломам, выплачено 963,1 миллиона сумов зарплаты в Сурхандарьинской области 25 учителям, работающим по фальшивым дипломам, также выплачено 300,7 миллиона сумов заработной платы. На основании фальшивых дипломов в школе-интернате № 21 Тамдынского района в течение последних 2-х лет учителю начальных классов Т. Емуратовой выплачено 13 миллионов сумов, учителю русского языка Л. Базаровой — 12,1 миллиона сумов.

В ходе проверок системы Министерства сельского и водного хозяйства выявлены факты приписок объемов работ на 155,6 миллиона сумов и неизвестно выполненных объемов работ на 14,6 миллиона сумов.

Счетная палата Республики Узбекистан.

объемов строительных работ, а также завышения цен на материалы и потребленную электроэнергию.

Так, из-за необоснованного увеличения цены одного квадратного метра металлического ограждения на 28,4 тысячи сумов стартовая стоимость объекта «Реконструкция канала Маргилонской в городе Фергане» завышена на 527,5 миллиона сумов. Также в результате завышения цен на металлы при реконструкции канала Анхор в городе Ташкенте подрядной организацией ОАО «Паркентсувкурилиш» излишне получено 77,2 миллиона сумов.

На сегодняшний день со стороны нарушителей уже возмещено более 1,8 миллиарда сумов.

По всем выявленным фактам незаконного использования и присвоения бюджетных средств материалы проверок переданы соответствующим правоохранительным органам для принятия мер в соответствии с законодательством.

Руководителям и финансовым работникам предприятий, организаций и ведомств — получателей бюджетных средств, следует помнить, что за каждый случай неправильного и нецелевого использования бюджетных средств возлагается ответственность в соответствии с законодательством.

Главное контрольно-ревизионное управление Министерства финансов Республики Узбекистан.

Состязательность в судебном процессе: опыт Узбекистана и международная практика

1 Было отмечено, что представленная главой нашего государства Концепция дальнейшего углубления демократических реформ и формирования гражданского общества в стране ознаменовала очередной этап в реформировании судебно-правовой системы. Законы, разработанные и принятые в соответствии с данным программным документом, играют очень весомую роль в дальнейшей демократизации и либерализации судебно-правовой системы, обеспечивающей надежной защиты прав и свобод человека.

Участники мероприятия подчеркнули, что важным фактором в обеспечении прав и интересов человека служит также внедрение принципа состязательности сторон при

рассмотрении уголовных и гражданских дел. В нашей стране, как было сказано, реализованы меры по обеспечению равенства сторон обвинения и защиты на всех этапах судебного процесса. Изменения и дополнения, внесенные в законодательство в связи с совершенствованием института адвокатуры, способствовали повышению престижа адвокатуры. Законодательство гарантирует оказание подзащитному квалифицированной юридической помощи на всех стадиях судопроизводства.

На семинаре отдельно говорилось о Законе «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с дальнейшим реформированием судебно-правовой

системы», принятом в рамках реализации положений Концепции. Согласно этому закону, внедрен судебный порядок применения таких мер процессуального принуждения, как отстранение обвиняемого от должности и помещение лица в медицинское учреждение. Из полномочий суда исключено право возбуждения уголовного дела, а обязанностьглашения обвинительного заключения по уголовному делу возложена на прокурора.

— В Узбекистан я приехал в третий раз, — говорит судья верховного суда штата Массачусетс Р. Корди (США). — Осуществляемые в вашей стране реформы судебно-правовой системы оставили у меня хорошие впечатления. Особого внимания заслуживает,

например, эффективное применение института «хабеас корпус». В ходе нынешнего семинара мы обменялись опытом в сфере реализации принципа состязательности сторон. Обмен опытом на эту тему вызвал большой интерес у всех и, думается, он будет весьма полезным для судей, адвокатов и прокуроров. А введение в практику принципа состязательности в судебном процессе, — говорит судья Чирчикского межрайонного суда по гражданским делам А. Жалилов. — Особенно привлекли наше внимание рекомендации американских специалистов по применению этого института. А данная ими высокая оценка преобразованиям в нашей стране вызвала большое чувство гордости. Самое важное, мы получили много полезной информации. Уверен, она пригодится в дальнейшей деятельности.

Эксперты особо подчеркнули значимость принятого в

процессе. Обо всем узаконенном здесь я обязательно расскажу своим коллегам».

— Мы рассмотрели национальный и зарубежный опыт по применению состязательности сторон в судебном процессе, — говорит судья Чирчикского межрайонного суда по гражданским делам А. Жалилов. — Особенно привлекли наше внимание рекомендации американских специалистов по применению этого института. А данная ими высокая оценка преобразованиям в нашей стране вызвала большое чувство гордости. Самое важное, мы получили много полезной информации. Уверен, она пригодится в дальнейшей деятельности.

Эксперты особо подчеркнули значимость принятого в

прошлом году Указа Президента Республики Узбекистан «О мерах по коренному улучшению социальной защиты работников судебной системы». В нем охвачены такие вопросы, как дальнейшее повышение места и роли судебных органов в государственном управлении, усиление правовых и социальных гарантий для независимого судопроизводства, защита социального статуса работников судебных органов. Все это напрямую связано с обеспечением принципа состязательности сторон в судебном процессе.

В ходе мероприятия судьи, прокуроры и адвокаты приняли участие в инсценировках судебных заседаний, что дало возможность сравнить практику применения принципа равенства сторон в Узбекистане и США, а также помогло улучшить практические навыки.

По итогам семинара выработаны соответствующие рекомендации.

Зокир ХУДОЙШУКОРОВ.

19 ноября 2013 года

ПОСТАНОВЛЕНИЕ
И ЕГО ИСПОЛНЕНИЕЛегче
предупредить,
чем тушить

С 20 ноября по 20 декабря в Узбекистане будет проходить традиционный месячник пожарной безопасности

Пожары нередко становятся причиной угрозы здоровью и жизни людей, наносят огромный материальный ущерб, поэтому противопожарная защита является обязанностью не только государства, но и каждого человека. В нашей стране под руководством Президента Ислама Каримова проводится последовательная работа по обеспечению пожарной безопасности, подготовке высококвалифицированных специалистов в этой области, разработке наиболее эффективных, экономически целесообразных и технически обоснованных средств предупреждения и ликвидации пожаров.

Работа в данном направлении особенно актуальна в осенне-зимний период, когда причинами пожаров могут стать неправильное использование обогревательных приборов, несоблюдение правил пожарной безопасности, оставление детей без присмотра, а также опасные игры с различными пиротехническими средствами в новогодние праздники. С учетом этого Кабинетом Министров Республики Узбекистан 18 ноября 2011 года было принято постановление «О ежегодном проведении месячника пожарной безопасности», который проводится в нашей стране ежегодно, начиная с третьей декады ноября.

Основной целью месячника является усиление мер по обеспечению пожарной безопасности в населенных пунктах, на объектах отраслей экономики и социальной сферы, проведение широкомасштабной информационно-разъяснительной работы, совершенствование контрольно-профилактических работ, проводимых сотрудниками службы пожарной безопасности на постоянной основе.

Как сообщили в Главном управлении пожарной безопасности МВД Республики Узбекистан, по итогам проведенных мероприятий на объектах отраслей экономики и социальной сферы, а также в жилом секторе за десять месяцев 2013 года добились сокращения количества травм во время пожаров на 5,7 процента, а гибели людей на 24,8 процента по сравнению с

аналогичным периодом 2012 года.

За прошедший период проведена проверка соблюдения противопожарных норм более чем на 94 тысячах предприятий, в организациях и учреждениях страны. Осуществлены детальные проверки свыше 46 тысяч объектов, контрольные проверки — более 48 тысяч объектов. Большинство выявленных недостатков устранено. Учитывая тот факт, что ежегодно основная часть зарегистрированных пожаров приходится на места проживания населения, организована проверка более пяти миллионов жилых домов.

Особое внимание уделяется информационно-разъяснительной работе. Так, на объектах отраслей экономики и социальной сферы организованы более 120 встреч. На них были широко разъяснены цели и задачи осуществляемых мероприятий по предупреждению пожаров, даны сведения о причинах их возникновения, средствах и методах их тушения. Аналогичные мероприятия проведены и в махаллях.

Важным направлением является разъяснительная работа с молодежью, ведь частую пожары происходят с участием детей, за которыми не установлен должный контроль со стороны родителей, воспитателей, учителей и педагогов. В нынешнем году максимально охвачены учащиеся средних специальных, профессиональных учебных заведений, школьники, воспитанники дошкольных образовательных учреждений. Всего проведено свыше 17 тысяч таких встреч по всей стране. Также организованы тактические занятия, на которых учащаяся молодежь получила необходимые навыки действий при тушении пожара.

Проводимые в нашей стране противопожарные мероприятия, в числе которых и месяцник пожарной безопасности, становятся надежным щитом против несчастных случаев. Задача каждого из нас — внести свой вклад в это благородное дело, ведь предупредить пожары значительно легче, чем тушить.

Сардор ТАДЖИЕВ,
корр. УЗА.

Право собственности гарантировано

1 Вступивший в силу

Закон «О приватизации государственного жилищного фонда» дает право его собственникам владеть и управлять своим имуществом. Позже была принята Концепция углубления экономических реформ в системе коммунального обслуживания населения, началось реформирование жилищно-коммунальных организаций, которые решением правительства стали переходить на рыночные отношения, привлекать новые технологии, реорганизовывать структуры, отвечающие за подачу жильцов воды, света, газа. В развивающейся рыночной среде прошла приватизация предприятий гостиничного хозяйства и озеленения, по санитарной очистке территорий городов и районных центров, дренажа и наружного освещения. Появились и самостоятельные частные организации, также оказывающие коммунальные и сервисные услуги населению. Эксплуатация жилищного фонда стала прерогативой его собственников, которые объединились в товарищество. В 2005 году Президентом до 2010 года осуществлена государственная программа, в рамках которой выполнен капитальный ремонт жилых домов, построенных до 1991 года с финансированием 70 процентов за счет бюджета. По республике отремонтировано 23 192 и в столице — 5 345 многоквартирных зданий, на что израсходовано около 196 миллиардов сумов.

Следует отметить, что как жилые, так и нежилые помещения многоэтажек являются имуществом их жильцов, при этом нежилые подъезды, подвалы,

подсобки, а также крыши — это общее имущество владельцев квартир. В статье 4 закона о ТЧСЖ прямо определены принципы совместного управления, содержания, пользования и ремонта такого имущества его собственниками под эгидой товарищества. А статья 124 Жилищного кодекса четко определяет переход общего имущества и права собственников, их права на пользование прилегающих к домам земельных участков с элементами благоустройства. Общее имущество содержит также внутридомовые инженерные сети и коммуникации, механическое, электрическое, санитарно-техническое и иное оборудование, хранение и улучшение огромного жилого фонда. Например, в целях оказания поддержки товариществам частных собственников жилья по инициативе Президента до 2010 года осуществлена государственная программа, в рамках которой выполнен капитальный ремонт жилых домов, построенных до 1991 года с финансированием 70 процентов за счет бюджета. По республике отремонтировано 23 192 и в столице — 5 345 многоквартирных зданий, на что израсходовано около 196 миллиардов сумов.

Следует отметить, что как жилые, так и нежилые помещения многоэтажек являются имуществом их жильцов, при этом нежилые подъезды, подвалы, подсобки, а также крыши — это общее имущество владельцев квартир. В статье 4 закона о ТЧСЖ прямо определены принципы совместного управления, содержания, пользования и ремонта такого имущества его собственниками под эгидой товарищества. А статья 124 Жилищного кодекса четко определяет переход общего имущества и права собственников, их права на пользование прилегающих к домам земельных участков с элементами благоустройства. Общее имущество содержит также внутридомовые инженерные сети и коммуникации, механическое, электрическое, санитарно-техническое и иное оборудование, хранение и улучшение огромного жилого фонда. Например, в целях оказания поддержки товариществам частных собственников жилья по инициативе Президента до 2010 года осуществлена государственная программа, в рамках которой выполнен капитальный ремонт жилых домов, построенных до 1991 года с финансированием 70 процентов за счет бюджета. По республике отремонтировано 23 192 и в столице — 5 345 многоквартирных зданий, на что израсходовано около 196 миллиардов сумов.

Следует отметить, что как жилые, так и нежилые помещения многоэтажек являются имуществом их жильцов, при этом нежилые подъезды, подвалы,

СОЦИУМ

3

ПОДГОТОВКА КАДРОВ

Эффективные методы обучения



Фото Г. Истикова, УЗА.

В результате широкомасштабных реформ, осуществляемых под руководством Президента Ислама Каримова в системе образования нашей страны, все более повышаются качество и эффективность образования.

В академическом лицее №1 при Бухарском инженерно-технологическом институте созданы все

условия для получения молодежью глубоких знаний. В образовательном учреждении, где обучается 1 146 юношей и девушек, занятия проводятся с использованием эффективных методов обучения — наглядных средств и инновационных технологий. В целях содержательной организации свободного времени

учащихся действуют кружки по различным предметам, ремеслам и спортивные секции. В распоряжении молодежи информационно-ресурсный центр с богатым книжным фондом и учебным залом, компьютерные, лингафонные, мультимедийные кабинеты, тренажерный и спортивный залы.

Информационной службой Государственного комитета по статистике и его территориальными подразделениями было организовано более 1,7 тысячи мероприятий. Информация о социально-экономическом развитии республики, основных макроэкономических показателях ежеквартально освещается информационной службой Министерства экономики в центральных газетах.

Также на сайтах ГНК предоставляется 31 вид интерактивных услуг, ГТК — 12, Госкомстата — 10, Министерства экономики — 9.

Проделанная большая работа в этом направлении одобрена широкой общественностью. Примером этому является присуждение ГНК в прошлом году первого места на интернет-фестивале в номинации «Лучший сайт органа государственного управления». В этой же номинации в текущем году ГТК получило второе место.

В ходе конференции журналисты получили исчерпывающие ответы на интересующие вопросы.

Диана ЮСУПОВА.

ЗА СТРОКОЙ УКАЗА

Широкие возможности для женщин

ПОД РУКОВОДСТВОМ Президента Ислама Каримова в нашей стране огромное внимание уделяется повышению статуса, политической и социальной активности женщин в обществе.

В Указе главы государства «О дополнительных мерах по поддержке деятельности Комитета женщин Узбекистана» в числе важных задач названо решение вопросов занятости женщин, улучшение условий труда и учебы, особенно в сельской местности, вовлечение их в предпринимательскую деятельность.

В рамках Государственной программы «Год благополучия и процветания» эта работа была продолжена. В частности, осуществляется комплекс мер по всестороннему развитию и финансовой поддержке женского предпринимательства, особенно на селе, путем предоставления льготных кредитов. В данном процессе активно участвуют негосударственные некоммерческие организации. Об этом говорилось в ходе конференции в Национальном пресс-центре на тему «Женское предпринимательство как фактор социальной устойчивости в обществе и семье». В ней приняли участие представители Ассоциации деловых женщин Узбекистана «Тадбиркор аэл», деятельность которой служит дальнейшему повышению эффективности мер в этом направлении.

Как отмечалось на мероприятии, в годы независимости женщины стали активными участниками государственного и общественного строительства. Из года в год ширятся ряды женщин и девушек, которые успешно совмещают домашние заботы с предпринимательством и вносят достойный вклад в развитие страны. Сегодня

Динара ЧИРКОВА,
наш корр.

Реклама и объявление

ВЕСЫ от 0,0001г до 250т
САБ

АКЦИЯ! до 31 декабря 2013 г.
SW-20 по цене 267 700 сум.
по цене 1 174 200 сум.

Сертификация + Качество + Гарантия + Сервис

- ул. Кичик Бешагач, 86 (напротив бывш. ГорГАИ, ул. Гинзбурга, тел.: (+998 71) 200-34-34, док. 850, 858), факс 281-43-65;
- ул. Беруни (ориентир — ст. метро «Тинчикли», тел.: (+998 71) 120-85-85, 242-42-52, 249-39-50; www.micros.uz, e-mail: scales@ucd.uz, micros@ucd.uz

Micros®
Официальный партнер в Узбекистане
ПМ МАССА-К Акционерное общество
B1-15 «Саша» детские

по цене 1 174 200 сум.

ТВОРЧЕСТВО

Здесь растят таланты

У КАЖДОГО ребенка должно быть любимое занятие, которое будет не только развивать способности и помогать познавать мир, но и воспитывать в маленьком человеке чувство достоинства и уверенность в себе. Так считают педагоги детского центра творчества «Баркамол авлод» Шайхантохурского района столицы, где сегодня занимаются свыше восьмисот мальчишек и девчонок.

Попадая в этот центр духовности, в котором не смолкает звонкий детский смех и царит теплая душевная атмосфера, понимаешь, что из его стен выйдут целестремленные ребята. Ведь здесь для них созданы все условия: большие удобные кабинеты, просторный выставочный зал, где экспонируются творения кружковцев, и самое главное, в центре работают квалифицированные педагоги, всей душой болеющие за своих воспитанников.

— Мы проводим серьезную учебно-воспитательную работу, — рассказывает директор центра Зулфия Расурова. — У нас действует 27 кружков, такие, как дизайн одежды, изостудия, восточная миниатюра, компьютерная графика и дизайн, резьба по дереву, крошки и шитья, бисероплетение, фольклорно-танцевальные группы. Из новых появились кружки английского языка, фото-, видеомонтажа, ювелирного искусства. Наши воспитанники регулярно занимают призовые места на конкурсах и фестивалях районного, городского и республиканского масштаба. Недавно, например, фольклорно-танцевальная группа «Асал» получила Гран-при международного фестиваля танца, который проходил в Индии. И таких примеров можно привести много.

Но первую победу ребята завоевывают все же здесь, когда их работы экспонируются в большом выставочном зале



Фото Х. Годзево.

центра. Попасть на стенд, значит, сделать шаг вперед, приблизиться к звездной мечте — стать настоящим мастером, именно этому стремятся юные умельцы.

— Наши педагоги с удовольствием работают с воспитанниками, потому что видят их огромный интерес к занятиям, — продолжает Зулфия Расурова. — Но они не только раскрывают ребятам секреты мастерства, а участники также активно участвуют в фестивалях и конкурсах.

Сегодня в районный детский центр творчества «Баркамол авлод» приезжают малчики и девочки со всего Ташкента, а также столичной области. Каждый раз ребят радушно встречают педагоги этого учебного заведения, уверенные, что, получив значительный багаж знаний, их воспитанники вырастут не только всесторонне развитыми, но и обретут профессию по душе.

Ирина МИРНАЯ.

Инженерная компания «Служба единого заказчика» хокимията г. Ташкента

ОБЪЯВЛЯЕТ ПОВТОРНЫЕ КОНКУРСНЫЕ ТОРГИ (ТЕНДЕР) ПО ОБЪЕКТУ

«Реконструкция городской детской клинической больницы № 1 по ул. Янгишахар в Юнусабадском районе г. Ташкента (2-й этап. Блок 4. Неврологический корпус)».

Стартовая стоимость заказчика:

— 940 789 113 сумов с учетом НДС;

— 783 990 928 сумов без учета НДС.

Срок строительства — 120 дней.

Строительство будет вестись за счет средств внебюджетного Фонда реконструкции, капитального ремонта и оснащения образовательных и медицинских учреждений.

Заказчик — Инженерная компания «Служба единого заказчика» хокимията г. Ташкента.

Организатор торгов — Территориальный консалтинговый центр по конкурсным торгам и ценообразованию в строительстве по г. Ташкенту.

Предприятия и организации, выступающие в качестве претендентов, должны соответствовать следующим требованиям: иметь оборотные средства в размере не менее 20% от стоимости предмета конкурсных торгов или поручительство банка на предоставление указанных средств, производственную базу, трудовые ресурсы и специалистов, необходимых для выполнения работ

Стоимость одного комплекта конкурсной документации — сто тысяч сумов.

Оферты принимаются организатором торгов по адресу: г. Ташкент, ул. Абая, 6, комн. 703.

Телефон (8-371) 244-12-17. Тел./факс 244-07-65.

Последний срок представления оферты организатору торгов — к дню и часу вскрытия оферты. Вскрытие оферты состоится в здании хокимията города Ташкента по адресу: г. Ташкент, пр. Амира Темура, 3 не менее чем через 15 дней после опубликования объявления.

Халқ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Олий Мажлиса Республики Узбекистан
и Кабинет Министров Республики Узбекистан

ЭКСПОЗИЦИИ

Магия камня

Обработка камня — ремесло хотя и тяжелое, но интересное. Радует глаз, когда невзрачный материал при обработке раскрывает всю фактуру, причудливый рисунок в виде многочисленных линий и пятен, — говорит член Творческого объединения художников Узбекистана Академии художеств скульптор и керамист Л. Нестерович.

Людмила Петровна еще в студенческие годы, обучаясь в Ташкентском театрально-художественном институте (ныне Национальный институт художеств и дизайна имени Камолиддина Бекзода), активно участвовала в республиканских выставках, мастер-классах. И сегодня спустя десятки лет, став одним из ведущих в стране скульпторов,

продолжает радовать соотечественников новыми работами.

В эти дни в выставочном зале Академии художеств Узбекистана проходит персональная экспозиция, посвященная юбилею мастера. Здесь представлено свыше семидесяти работ самых разных направлений. В первую очередь это анималистический жанр — неисчерпа-

емый источник вдохновения и фантазии.

Так, увидев на выставке скульптуру ежа, спешащего домой с яблоком на спине, или же рыбы с полупрозрачными чешуйками из темно-зеленого в полоску хризолита, задумываешься о том, насколько причудлив мир животных. Каждый персонаж художника наделяет характером, эмоциями.

Невозможно оставить без внимания и целую серию бюстов. Например, композицию «Социум», в которой автор превращает холодный и жесткий камень в образы людей, однажды рожденных добром.

Сегодня Л. Нестерович является постоянным участником международных выставок, где ее работы, выполненные в



Фото А. Попова.

ческом музее и частных коллекциях за рубежом.

Экспозиция продлится до конца ноября. Так что у поклонников прекрасного еще есть время, ближе ознакомившись с творчеством скульптора, получить массу позитивных эмоций.

Дана ТАГАЕВА.

эти годы поистине важнейшие открытия мирового уровня. Спортсмены, неоднократно восходившие на самый верх спортивного Олимпа... Все это — жизнь страны, увиденная в судьбах людей, которые пишут ее историю.

Главной целью всех преобразований в Узбекистане является человек, его гармоничное развитие. В свою очередь правовое государство с гражданским обществом невозможно построить без мыслящих по-новому молодых людей. Страна много сделала и продолжает делать во имя воспитания физически здоровой и духовно богатой молодежи новой формации, способной занять достойное место в обществе, стать решающей силой прогресса и динамичного развития Родины.

Еще одним важным фактором процветания Узбекистана, что особенно важно сейчас, когда в разных точках мира вспыхивают вооруженные межнациональные конфликты, является ставка на толерантность, межнациональное согласие и милосердие. Это отмечал Президент, подчеркивая, что укрепление поистине бесценного богатства — царящей в нашем обществе атмосферы дружбы, межнационального и гражданского согласия, доброты и милосердия, дальнейшее развитие основанного на взаимном уважении сотрудничества с ближними и дальними странами мы рассматриваем как наш важнейший приоритет. Поэтому очень важно сегодня дорожить всем тем, что мы имеем, и главное, жить тем, что верим.

Денис ДОВЛАТОВ.
Ташкент

ГОД БЛАГОПОЛУЧИЯ И ПРОЦВЕТАНИЯ

Жить тем, во что верим

СЕГОДНЯШНИЙ Узбекистан — процветающая страна со стабильно развивающейся экономикой, четко сформированным политическим курсом и выраженной гражданской активностью.

**Халқ сўзи
Народное слово**

на конкурс

Жизнь страны и жизнь общества, безусловно, неотделимы друг от друга. Вот уже на протяжении более двух десятков лет мы являемся свидетелями поступательного развития нашей республики. И параллельно сами являемся участниками этого процесса. Сегодняшние мальчишки и девочки, одетые по последнему писку моды, с гаджетами в руках, живущие в благоустроенных маалоях, современных комфортных домах, может быть, и слышали от старшего поколения, что всего этого не было еще два десятка лет назад. Действительно, глядя на их счастливые лица, понимаешь, сколько всего достигнуто за эти годы, сколько произошло положительных изменений. А прошлое-то не так уж и много времени...

Оглядываясь в недалекое прошлое, видишь первые шаги молодого государства, которому в наследство от прежней системы досталась практически недееспособная экономика с односторонней гипертрофированной сырьевой направленностью, тотальный дефицит и непрерывно растущая инфляция. В такой ситуации необходимо было не просто создавать новую экономическую и политическую модель, программы развития социальной сферы.

Прежде всего нужно было уходить от старой идеологии, повышать самосознание людей, ведь именно граждане сами должны были реализовать эти программы, которые в противном случае могли стать лишь обычным набором идей и лозунгов.

С первых дней суверенитета страны под руководством Президента Ислама Каримова заявила о построении открытого демократического государства с социально ориентированной рыночной экономикой и сильным гражданским обществом. Нынешние же реалии отчетливо демонстрируют дальновидность и pragmatичность руководства республики, которое провозгласило эволюционный и поступательный путь развития, позволивший избежать «шоковой терапии» и достойно выдержать экзамен на преодоление разных преград. Узбекистан не раз критиковали за эти годы, но страна продолжала идти по избранному пути, который остался неизменным, и сегодня сама жизнь подтверждает верность взятого курса.

Как подчеркнул Ислам Каримов в своем праздничном выступлении по случаю 22-летия независимости Узбекистана, за исторически короткий период наша

страна, как отмечает большинство международных наблюдателей, из края, не имеющего возможности содержать себя, превратилась в современное независимое и суверенное государство, развивающееся устойчивыми и стабильными темпами, опирающееся на собственные силы и потенциал, способное защищать свои границы, мирную и спокойную жизнь народа, и это вселяет в нас чувства гордости.

Именно единство, упорный совместный труд в достижении поставленной высокой задачи — вооруженные межнациональные конфликты, является ставка на толерантность, межнациональное согласие и милосердие. Это отмечал Президент, подчеркивая, что укрепление поистине бесценного богатства — царящей в нашем обществе атмосферы дружбы, межнационального и гражданского согласия, доброты и милосердия, дальнейшее развитие основанного на взаимном уважении сотрудничества с ближними и дальними странами мы рассматриваем как наш важнейший приоритет. Поэтому очень важно сегодня дорожить всем тем, что мы имеем, и главное, жить тем, что верим.

ПРОМЫШЛЕННОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ

примет

электромонтажников —

4 — 6 разряда,

на постоянную монтажников-наладчиков

работу:

оборудования —

4 — 6 разряда.

● Заработная плата — 2 млн. сумов.

Предприятие обеспечивает служебным транспортом, бесплатным питанием.

Заработная плата выплачивается своевременно.

Контактные телефоны: (+99893) 172-44-07, (+99890) 982-56-40, (+99890) 352-36-05, (+99890) 167-17-58.

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 236-29-89. По вопросам экономики — 233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования — 233-95-01. Реклама — 232-11-15. Секретариат — 233-28-49. Канцелярия — 233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За достоверность рекламных материалов редакция ответственности несет.

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32. Адрес в Интернете: http://narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz